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RESEAU FERRE DE FRANCE




Analyse de trois débats publics menés sur des projets ferroviaires en Ile-de-France

en 2010-2011
Au sein de Réseau ferré de France, l’Unité concertation et débat public et la Direction régionale Ile-de-France lancent conjointement une étude portant sur trois débats publics ferroviaires en Ile-de-France.

Les personnes intéressées par cette étude doivent se déclarer le 20 mai 2010 au plus tard.

Contexte

En 2009-2010, trois débats publics sur des projets ferroviaires s’inscrivant sur le territoire francilien ont été décidés par la CNDP :

· Roissy-Picardie (liaison entre le nœud ferroviaire de Roissy et la ligne Paris-Creil-Amiens): débat public ouvert le 15 avril 2010 et devant s’achever le 27 juillet 2010.
· EOLE (prolongement du RER E entre Haussmann-Saint-Lazare et Mantes, en passant par la Défense) : débat public au second semestre 2010.
· Interconnexion sud des lignes à grande vitesse (ligne nouvelle dédiée aux TGV reliant la ligne Atlantique aux autres lignes à grande vitesse existantes et desservant la plateforme aéroportuaire d’Orly) : débat public fin 2010  - début 2011.
Par ailleurs, le débat public sur le Grand Paris traitera également d’enjeux ferroviaires. 

Problématique 
RFF souhaite disposer d’une analyse générale des dynamiques de ces trois débats publics, en privilégiant notamment deux axes d’analyse :  
1. Débat public et relations partenariales
Chaque débat public sur un projet ferroviaire est préparé et conduit par RFF en lien particulièrement étroit avec ses partenaires institutionnels compétents en matière de transports (souvent impliqués dans le financement des études sur le projet). Le contexte francilien se caractérise par une spécificité et une diversité des institutions impliquées. Quels sont les effets de cette spécificité sur la préparation, l’organisation, le déroulement, etc. du débat public ? Quels types de relations ont été établis avec les partenaires à l’occasion de la préparation des débats publics en Ile-de-France ? Quels en sont les effets sur le déroulement des débats ? Quels sont, en retour, les effets du débat public sur les relations entre RFF et ses partenaires ?

2. La spécificité des débats publics portant sur des projets de maillage du réseau ferroviaire
Les trois projets soumis à débat public en Ile-de-France en 2010-2011 ont notamment pour objet de mettre en réseau des infrastructures existantes sur un périmètre très large (plusieurs régions concernées). Comment cette spécificité se traduit-elle dans les dispositifs de débats publics mis en place par les CPDP (périmètre géographique du débat, type de réunions, modalités d’information et d’expression du public, etc.) ? Comment les argumentations développées par RFF et par les différents participants tiennent-elles compte de cette logique de maillage du réseau et de projets en interfaces ? Retrouve-t-on dans ces débats les mêmes types de participants et les mêmes utilisations des outils du débat que dans les autres débats publics ferroviaires ?

Démarche d’analyse envisagée
· Une analyse documentaire des documents des débats et de documents internes à RFF.
· Une observation participante à travers un suivi de réunions des équipes-projet et de réunions publiques des débats Roissy-Picardie, EOLE, Interconnexion sud, et Grand Paris.
· Des entretiens individuels.
Résultats attendus
· Trois monographies

· Un rapport d’analyse comparative
· Des préconisations issues des enseignements de l’analyse

Calendrier de la mission
La mission se déroulera sur une durée d’un an, de la mi-juin 2010 à juin 2011.

Déroulement de la consultation
Les échéances de la consultation sont les suivantes :
· 20 mai : date limite de réception des manifestations d’intérêt à l’étude
· 25 mai : envoi d’un cahier des charges aux candidats retenus pour l’appel d’offre
· 7 juin : date limite de réception des offres 

· 14 juin : choix du candidat retenu pour la mission (éventuellement après auditions)

· 15 juin : début de la mission
Les manifestations d’intérêt doivent être présentées en une page : 

· Les motivations du candidat pour ce travail (1/2 page).
· L’organisation envisagée pour assurer la mission (personnes, équipes associées, etc.)  (1/2 page).
Les candidatures sont à adresser à l’adresse remi.fichelson@rff.fr pour le 20 mai dernier délai. Les questions sont à adresser également à cette adresse.
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