Le tournant délibératif : 

Bilan, critiques, perspectives.

Colloque international – Paris, EHESS, 16-17 juin 2011

105 bd Raspail, Paris 6ème.

Programme.

Jeudi 16 juin : 

9h : Discours d’accueil de François Weil, président de l’EHESS. Amphi Furet
9h15-9h30 : Loïc Blondiaux (Université Paris 1), Bernard Manin (EHESS) et Philippe Urfalino (EHESS) : discours d’ouverture. Amphi Furet
9h30-10h45 : Jane Mansbridge (Harvard University) : « A Systemic approach to deliberative democracy ». Discutante : Florence Haegel. Amphi Furet
11h-13h : Trois ateliers en parallèle.

1. Gauche radicale et mouvements sociaux (animé par Samuel Hayat, Université Paris 8). Salle 1
- Mathieu Brier (EHESS) : « La délibération dans le processus de création du Nouveau Parti Anticapitaliste »
- Julie Le Mazier (Université Paris 1) : « Pistes sur les apports possibles de la sociologie des mobilisations à l'étude de la démocratie participative et délibérative »

- Irène Pereira (EHESS) : « L’impératif délibératif dans les organisations anarchistes, des principes aux expérimentations »
2. La délibération à petite échelle (animé par Florence Haegel, Sciences po Paris). Salle 4
- Rémi Barbier (Université de Strasbourg) et Clémence Bedu (Ecole nationale du génie de l’eau et de l’environnement de Strasbourg) : « Le jury citoyen : un étrange objet démocratique » 

- Loïc Blondiaux (Université Paris 1) : « Forces et faiblesses de la démocratie expérimentale: une critique des mini-publics »
- Rémi Lefebvre (Université de Reims) : « Quelle densité délibérative dans les conférences de citoyens ? La conférence de citoyen sur les nouveaux indicateurs de richesse du conseil régional Nord-Pas-de-Calais »

3. Sources de la pensée délibérative (animé par Charles Girard, Université Paris 1). Salle 7
- Thomas Boccon-Gibod (Université Paris 10) : « Délibération et décision publique : réflexions critiques sur la doctrine administrative française »

- Crystal Cordell (Université de Nice-Sophia Antipolis) : « Political Deliberation and Participation in American Democracy: Experiential and Philosophical Origins of Contemporary Deliberative Theory »

- Yves Sintomer (Université Paris 8) : « De l'autogouvernement républicain à la démocratie délibérative. Tirage au sort et politique ».

Pause déjeuner

14h30-15h45 : Jon Elster (Collège de France) : « Délibération et cycles de Condorcet ». Discutant : Charles Girard Amphi Furet
16h-18h : Trois ateliers en parallèle.

2. Délibération, représentation et légitimation (animé par Yves Sintomer, Université Paris 8). Salle 6
- Jean-Michel Fourniau (Institut national de recherche sur les transports et leur sécurité) : « Contestation, délibération et représentation: trois figures du débat comme procédure de légitimation »

- Charles Girard (Université Paris 1) : « La représentation délibérative : représenter avant de voter »
- Dominique Leydet (Université du Québec à Montréal) : « La délibération dans les assemblées élues »

2. Délibération et empowerment (animé par Julien Talpin, Université Paris 8). Salle 7
- Marion Carrel (Université Lille 3) : « Bilan critique des travaux théoriques sur l’empowerment »
- Estelle Ferrarese (Université de Strasbourg) : « Délibération, apprentissage, empowerment. De quelle puissance parle-t-on ? »
- Ingrid Tafere (EHESS) : « La délibération contre l’activité : Débats de normes, « renormalisation », activité de délibération comme participation politique »

- Audric Vitiello (Sciences po Paris) : « La citoyenneté comme formation : penser la dialectique de l’autonomie »

3. La diffusion de l’idéal délibératif en Europe (animé par Loïc Blondiaux). Salle 11
- Philippe Aldrin (Université de Nice) et Nicolas Hubé (Université Paris 1) : « Retour sur le « tournant délibératif » de l’Europe. Empowerment ou unpowerment des eurocitoyens ? »

- Nicolas Desquinabo (Cemagref / Telecom ParisTech) : « L'idéal délibératif face aux plans et programmes : enjeux épistémologiques et démocratiques »
- Elise Roche (EHESS) : « Perspective comparée du tournant délibératif en Europe au travers des modalités participatives pour transformer la ville. Méthodologies communes et divergence des filiations. »
- Laurence Monnoyer (Université de Technologie de Compiègne) et Stéphanie Wojcik (Université Paris 12) : « Inclusion et délibération : proposition de modèle théorique »
18h15-19h30 : Bernard Manin (EHESS) : « Délibération démocratique et principe du contradictoire ». Discutant : Loïc Blondiaux. Amphi Furet
Vendredi 17 juin :
9h-10h30 : Mark Warren (University of British Columbia) : « Deliberative Democracy and the Corruption of Speech ». Discutant : Julien Talpin. Amphi Furet
11h-13h : deux ateliers en parallèle.

1. Délibération et décision (animé par Philippe Urfalino, EHESS). Salle 2
- Alexandra Gallo (CNRS) : « Les pratiques délibératives du gouvernement municipal médiéval »

- Jean-Mikael Guedon (Université de Montréal) : « De Jean-­Jacques Rousseau à Robert Goodin : Pourquoi et comment défendre la délibération sans discussion ? »

- Marion Paoletti (Université Bordeaux 4) : « Conclure la délibération et contraindre la décision : quels effets du recours au vote sur la délibération ? »

- Clément Viktorovitch (Sciences po Paris) : « La délibération parlementaire: un oxymore ? »
1. Délibération et inclusion : les frontières de la délibération (animé par Alice Le Goff, Université Paris 5). Salle 7
- Marc-Antoine Dilhac (Université Paris 1) : « Rawls et l'élitisme délibératif »

- Sylvain Lavelle (ICAM de Lille) : « Critique de la raison dialogique. Habermas, le paradigme dialogique et le tournant délibératif : aspects, limites et alternatives »
- Samuel Hayat (Université Paris 8) : « La manifestation comme inclusion dans la délibération »

Pause déjeuner

14h30-16h45 : Les nouvelles directions de recherche sur la délibération (1). Animé par Alice Le Goff. Amphi Furet
Intervenant-e-s :

· Bryan Garsten (Yale University), « Deliberation and Rhetoric »

· Hervé Pourtois (Université Catholique de Louvain), « Délibération et représentation »

· Daniel Weinstock (Université de Montréal), « Entre Délibération et Manipulation: Pour Une Éthique de la Persuasion et du Compromis ».
17h-18h30 : Les nouvelles directions de recherche sur la délibération (2). Animé par Yves Sintomer. Amphi Furet
Intervenant-e-s :

· Joan Font (IESA-CSIC) et Carolina Galais (Universitat Autonoma Barcelona), « Institutional design, deliberative capacities and participation in Spanish municipalities. »

· Luigi Bobbio (Università di Torino) : « Entre le miroir et la proposition. Dilemmes sur l’achèvement des forums délibératifs ».
Cocktail de clôture.

